



Dolní
Podluží

Jiřetín
pod Jedlovou

Horní
Podluží

PERMONÍK

Založen 1993

NOVINY PRO OBČANY A CHALUPÁŘE DOLNÍHO PODLUŽÍ, JIŘETÍNA POD JEDLOVOU A HORNÍHO PODLUŽÍ

Číslo 224 • ročník XIX

LISTOPAD 2011

Cena dotovaná 4 Kč

OZNÁMENÍ

■ **Ordinace MUDr. L. Martinkové bude ve dnech 16.–18. 11. 2011 uzavřena.**

OÚ JIŘETÍN P/J

■ **PRODEJ ZNÁMEK na popelnicě a PE-pytlů**

Obec Jiřetín pod Jedlovou oznamuje občanům, že známky na odvoz komunálního odpadu na období od 1. 11. 2011 do 30. 4. 2012 jsou v prodeji v úředních dnech na obecním úřadu.

Ceny známek:

svoz 1x 14 dní	600 Kč
svoz 1x týdně	1 100 Kč

Ke každé zakoupené známce dostane každý 10 ks pytlů na tříděný odpad zdarma.

■ **SVOZ tříděného odpadu
7. 11. • 21. 11. • 5. 12. 2011**

OÚ DOLNÍ PODLUŽÍ

■ **UPOZORŇUJEME OBČANY,** že v obci Dolní Podluží se projevily vandalismy v podobě porušení blomb u venkovních plynměřů a elektroměrů. Doporučujeme proto zkontrolování všech měřičů spotřeby a případné porušení blomb nahlásit svým dodavatelům plynu či elektrické energie.



Žáci I. stupně naší základní školy absolvovali celodenní výlet do Jetřichovic a okolí.

Foto Mgr. J. Fetr

Internetové adresy našich tří obcí:

www.hornipodluzi.cz

www.dolnipodluzi.cz

www.jiretin.cz

Permoníka můžete také číst v elektronické podobě na jiřetinských stránkách.

Komunální odpad a jeho třídění

DOLNÍ PODLUŽÍ – Téměř při každé činnosti produkujeme odpady, se kterými je třeba dále správně nakládat. Bez správného nakládání s odpady bychom nežili v domech, ale na skládkách. Děti ve škole se již od útlého věku seznamují s tím, jak správně odpad třídit. Ruku na srdce, ví každý z nás, jak správně třídit?

Nej snadnějším způsobem je třídit odpad už v místě vzniku, a to v našich domácnostech. Průměrná česká domácnost nejvíce produkuje papír a plasty. Nejlepší je, když třídíme také sklo, případně nápojový karton (na ten nemáme u nás v obci kontejner, můžete ho přidat k papíru). Z hlediska ochrany životního prostředí je nutné, abychom se naučili důsledně a správně odpad třídit. Pokud se odpad smíchá, není

možné ho již dále roztřídit a recyklovat. Končí na skládkách, a to zatěžuje životní prostředí.

Aby nám stačila popelnice, předpokládá to, že třídíme alespoň PET lahve, papír, sklo. Další, zejména objemný odpad můžeme odevzdat do sběrového dvora, a to zpravidla zdarma (pokud máme zaplacený poplatek za „popelnicu“).

Celorepublikový průzkum hovoří o průměrném množství vyprodukovaného odpadu, je to 25 l na osobu a týden. Obecní úřad se v rámci úsporných opatření rozhodl v nejbližší době vyměnit nádoby na odpad všem poplatníkům tak, aby objem nádob korespondoval právě s republikovým průměrem.

Markéta Hobzová,
místostarostka obce



V těchto dnech se buduje cyklostezka mezi obcí Horní Podluží a Jiřetínem pod Jedlovou. Foto Karel Kopecký

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

VZPOMÍNÁME



Dne 7. listopadu 2011 by se dožil 70 let náš drahý manžel, tatínek a dědeček **Wilfried PRÁŠIL** stále s láskou vzpomínáme a myslíme na tebe.

Manželka Dáša, dcera Blanka s rodinou a syn Roman

Kdo jste ho znali a měli rádi, vzpomeňte s námi.

Rytíř na Tolštejně...

Za dávných časů mých dědů, pradědů a prapradědů býval na Tolštejně v žaláři uvězněn rytíř. Seděl u stolu pouze o krajíc starého chleba a vodě ve džbáně, s hlavou podepřenou, přemýšlel, jak se mohl ve vězení ocitnout. Od jara do podzimu míval spoustu času na přemítání, na podzim však býval osvobozen, aby tam přes zimu nezrezivěl...

Jednalo se totiž o atrakci, kterou poprvé v roce 1899 realizoval zakladatel hradní restaurace na Tolštejně Johann Münzberg. Inspirací mu byl v 15. století na hradě skutečně vězněný budyšínský hejtman Nicolas von Ponickau. Z počátku býval rytíř vystavován v hladomorně pod schůdkami k restauraci, později „povýšil“ do žaláře ke schodům na vyhlídku. V této tradici pokračovali všichni Münzbergové ještě i do našich dětských let. My děti jsme měly tu čest a povinnost měnit žalářovanému krajíc chleba, který mu vždy po pár dnech ve vlhku vězení zplesnivěl, a před zimou jsme ho směly rozebrat a odnést do kůlny pod hostincem. Na to jsme se vždy těšili, protože u toho byla spousta legrace, při rozebírání jsme si postupně různě nasazovali jeho části brnění, nohavici, přilbici i boty. To se jednomu z nás málem stalo osudným, plechovou botu už ne a ne sundat, asi měl rytíř o dvě čísla menší nohu, či co. V dětské panické hrůze, že se bude muset noha uříznout, skončilo vše, naštěstí, jenom zásahem kleští a výtčkami, že rytíře máme uklidit a ne užívat jeho „garderóbu“.

A jak bylo zmíněno v posledním čísle Permoníku, zdá se, že se rytíř po delším pobytu na svobodě zase brzo na Tolštejn vrátí.

Markéta Vovsíková

ZÁKLADNÍ ŠKOLA DOLNÍ PODLUŽÍ

Projektové vyučování v ZŠ Dolní Podluží

Před svátkem sv. Václava v úterý 27. září se konal první projektový den tohoto školního roku. Téma dne bylo Domov, škola a okolí.

Žáci I. stupně měli připravený program o lese, stromech a lesnictví. Poutavý program vedla slečna Barbora Kučeravá. Byli jsme v údolí Miliřky, kde probíhal po skupinách hodinový program. Děti poznávaly stromy, učily se určovat jeho stáří, odhadovat výšku, vyplňovaly pracovní list o vybraném stromu. Dalším programem byly soutěže v házení šiškami na cíl či stavění domečků z větví a šišek. To se dětem vždy moc líbí.

Žáci II. stupně byli také rozděleni do skupin, procházeli našimi obcemi – Dolní a Horní Podluží a Jiřetín p. J. Museli zjišťovat nejrůznější informace, např. o Křížové hoře, o rybníku Světlík, o kostele sv. Kateřiny apod.

Byl to příjemně strávený podzimní den i díky krásnému slunečnému počasí.

Děkujeme Báře Kučeravé za ochotu a trpělivost s dětmi a především za perfektně připravený hodnotný program.

V pondělí 24. října čekal žáky I. stupně výlet do Jetřichovic a okolí. Pan ředitel Fetr a kolegyně Sošková pro nás připravili 2 trasy nádhernou přírodou Národního parku České Švýcarsko. Mladší žáci procházeli romantickým

Jak svět ne(přichází) o básníky

Mařenka Frančová je žákyní 4. třídy. Při hodině českého jazyka složila tuto báseň, kterou obdivovala celá sborovna. Ostatně, posuďte sami!

Vesmír

Marie Frančová

*Samá hvězda, samý kráter
a s sebou pár dobrých přátel.*

*Do vesmíru poletíme,
a nejdřív se připravíme:*

*Tři, dva jedna, teď!
Raketo, hned rychle leť.*

*Na planetu Dětských her,
tam to bude fakt super!*

*Nebude tam škola,
hola, hola, hola!*

*Nebudou tam úkoly,
co bych nosil do školy.*

*Nebudou tam učitelé.
Prostě to tam bude skvělé.*

Pavlininým údolím podél řeky Kamenice až do Jetřichovic. Starší skupina si troufla na náročnější výstupy na Mariinu vyhlídku, Rudolfův kámen a Vilemininu vyhlídku. Svoje 13 km dlouhé putování i tato skupina zakončila cestou Pavlininým údolím.

Čekání na autobus, který nás vezl zpět domů, si děti i po takto náročném túře krátily honičkami, což svědčilo o tom, že jejich „fyzická“ vůbec není špatná.

Mgr. Markéta Hobzová

Foto **Mgr. M. Hofmannová/3, Mgr. J. Fetr/1**



MATEŘSKÁ ŠKOLA PODLUŽÁNEK DOLNÍ PODLUŽÍ

Setkání s německými kamarády

V měsíci říjnu jsme se sešli s německými kamarády hned dvakrát. Poprvé jsme si pohráli v jejich mateřské škole rozdělení do skupinek, naše děti tak mohly poznat jinou prostředí, hračky i režim dne.

Indiánská výstava ve Šluknovském zámku

Naše druhé setkání proběhlo na zámku ve Šluknově, kde probíhala indiánská výstava. Společně jsme si prohlédli repliky oblečení, zbraní, hudebních nástrojů, hraček a dalších každodenních potřeb přírodních indiánů. Každý si navázal medvědí zub na kůži a mohl si vyzkoušet soutěž v namotávání kožených želvíček. Výstava se nám moc líbila a naučili jsme se díky překladu mnoho nových německých slovíček. Ve školce jsme si o indiánech povídali a zatančili si s paní Maršálovou jejich rytmické tance.

Obě předešlé akce byly financovány z projektu Společná budoucnost 2 – TANDEM

Divadlo

V mateřské škole nás navštívilo divadlo „Úsměv“, které nám předvedlo představení s názvem „Jak Kubu rozbolely zuby“. Děti tak zjistily, že mnoho sladkostí může způsobit veliké problémy a bolest. Pohádkou dětem bylo vysvětleno, jak důležité je navštěvovat zubaře a správně pečovat o svůj chrup. Dětem se pohádka moc líbila a naše Barunka se dokonce stala herečkou a vyzkoušela si roli sestřičky.

Na druhé představení v tomto měsíci nás pozvala naše základní škola. Při tomto představení jsme si zazpívali, zopakovali si části těla, zeleninu.... Také byly připraveny soutěže – pévecké, pohybové i v kresbě.

V lese

Celý říjen jsme, pokud nám to počasí dovolilo, trávili v lese. Překvapilo nás, jaký je v lese nepořádek (sklo, plechovky, plasty...), a tak jsme ho s dětmi uklidili. V čistém lese jsme si pak zahráli spoustu her, stavěli zvířátkům domečky a poznávali stromy, houby a rostliny.

Miloslava Böhmová



Indiánská výstava



V lese



Divadlo

MATEŘSKÁ ŠKOLA HORNÍ PODLUŽÍ

Podzim v naší školce

V září jsme přivítali nové kamarády a vzájemně jsme se poznávali. Protože si budeme celý školní rok hrát na malíře, má každé dítě ve školce svou paletku, na kterou sbírá barvičky. Barvičky se rozdávají malířům za splněný úkol. V září děti vyráběly jablíčka a v říjnu si každý vytvořil houbičku.

Navštívila nás babka kořenářka, přivezla s sebou spoustu voňavých bylinek. Děti si pochutnaly na výborném bylinkovém čaji, který provoněl celou naši školku. Rodiče pilně vyráběli strašidylka a



všichni si zaslouží velkou pochvalu, protože nikdo z rodičů na strašidylko nezapomněl a tito fešáci nám teď zdobí šatnu a možná v ní přes noc straší.

Vydali jsme se vzbudit PODZIMNÍČKA a uložili LETNÍČKA ke spánku, a to přímo do našeho krmelce ke zvířátkům. Nasbírali jsme žaludy, kaštiny a jiné podzimní plody a schovali jsme je na horší časy na zimu. Ve školce jsme si upekli lahodný chléb, na kterém si každý pochutnal a tak teď už kluci a holky z naší školky vědí, že BEZ PRÁCE NEJSOU KOLÁČE!



Říjnový měsíc jsme ukončili DÝŇOVÝMI SLAVNOSTMI. Vypěstované a darované dýně jsme vydlabali, uvařili si marmeládu a dýňový džus. Děti si zdobily taštičky papírovými strašidylky,

dýněmi a netopýry, aby si poslední den slavnosti mohly do taštiček nasbírat poklady.

Text a foto
Pavla Petružálková

Místní akční skupina Šluknovsko

MAS Šluknovsko chce řešit nezaměstnanost v regionu

Dne 7. 10. 2011 na zasedání Sdružení pro rozvoj Šluknovska představila svůj záměr jak řešit nezaměstnanost a začleňování těžkopřízpůsobivých spoluobčanů manažerka Místní akční skupiny Šluknovsko Ing. Eva Hamplová.

Náplní projektu je iniciovat na Šluknovsku vznik sociálních firem.

MAS Šluknovsko připraví analýzu pracovních příležitostí a provede vzdělávání obcí, NNO a podnikatelských subjektů v oboru sociálního podnikání. Předpokládá se i informační cesta do fungujících firem tzv. „na zkušenou“.

Dalším krokem je založení sociálních firem a zaměstnání dlouhodobě nezaměstnaných. Sociální firma bude zaměstnávat osoby evidované na úřadu práce.

Návrh již byl předložen na Ministerstvo práce a sociálních věcí.

(tisková zpráva 11/2011)

Více než pět miliónu korun dotace má své majitele!

Pátek 14. října 2011 byl pro žadatele o dotaci z Programu rozvoje venkova ČR – programu LEADER dlouho

očekávaným dnem. Nová pravidla si vyzádala jejich přítomnost při veřejné obhajobě svých projektů.

Po předchozí administrativní kontrole postoupilo do závěrečného kola hodnocení sedmnáct žádostí o dotaci. Celý průběh obhajob byl přístupný veřejnosti a této možnosti využili i někteří z žadatelů, kteří si se zájmem poslechli vystoupení svých kolegů. Zpráva o rekordním počtu přijatých žádostí zaujala také redaktora Českého rozhlasu Děčín Josefa Suka, který do Atria zavítal také a pořídil zvukový záznam části obhajob a rozhovor s několika žadatelí a členy komise.

V krásném prostředí hotelu Atrium se postupně vystřídali všichni zájemci o dotaci, kteří nejprve obhajovali potřebu realizovat svůj projektový záměr a poté zodpověděli dotazy členů Výběrové komise MAS Šluknovsko. Po ukončení veřejných obhajob proběhlo hodnocení žádostí o dotaci, z něhož vyšlo vítězně **jedenáct projektů s celkovou výší dotace 5 019 705 Kč.**

Úspěšným se stal např. projekt Svazku obcí Sever, který z dotace pořídí tzv. zásněžky – sítě proti sněhu, které budou v zimním období umístěny na nejvíce ohrožených silnicích na území Starých Křečan, Jiříkova, Dolní Poustevny a Mikulášovic. Zlepší se tím průjezdnost



mezi obcemi a městy pro osobní a hromadnou dopravu, zdravotní péči a dostupnost občanů do zaměstnání a škol.

Dalším zajímavým projektem je pořízení speciálních sportovních potřeb

pro handicapované, díky kterým rozšíří své služby Lyžařská škola TimSki na sjezdovce v Horním Podluží. Provozovatelka se setkala s velkým zájmem o tyto služby, ale dosud si potřebné vybavení musí půjčovat z Centra handicapovaných lyžařů v Jánských Lázních.

Díky dalšímu projektu vyroste v Rumburku nová půjčovna

sportovního vybavení se specializací na kvalitní a bezpečná horská kola a horolezecké potřeby. Provozovna bude zřízena v rekonstruovaném objektu. Majitel a současně žadatel o dotaci poskytuje v současné době ubytování s nabídkou cyklistických výletů, jejichž součástí je i nabídka účasti na via ferratových cestách.

Kompletní přehled podpořených žádostí o dotaci spolu s rozhlasovou reportáží a bohatou fotogalerií najdete na www.mas-sluknovsko.cz.

(tisková zpráva 13/2011)

Dana Dudková, MAS Šluknovsko



Hasiči z Horního Podluží se zúčastnili dne 2. října 2011 noční soutěže požárních družstev

Soutěž se skládala ze 14 různých náročných disciplín například řezání klád, požárních útoků, zdravotvědy, silových disciplín a opičí dráhy, která odstartovala dvanáctihodinový boj mezi družstvy, kterých bylo celkem 26. I přes obrovskou únavu a velké vyčerpání si hornopodlužští hasiči vybojovali krásné 6. místo. Tímto bych chtěl poďekovat klukům a příští rok zopakovat náš úspěch.

Vojtěch Průša, foto Petr Laštůvka ml.



Z HISTORIE

Historický vývoj Podlužska

Za spolek DOMOVINA připravuje **O. Liška – 4. pokračování**

Jeden z pozdějších majitelů hradu Tolštejn, pán CHVAL (Cherub) z Berků na Lípě, jemuž patřilo území od Lípy až k Žitavě, byl v r. 1226 nejvyšším královským lovcem českého království. Jednou jeho zbrojnoši na lovu při pronásledování medvěda objevili zajímavou horu OYBIN, na které pak nechal rytíř postavit hrad, který se podle hory nazýval také OYBIN. V době „Wartenberských“ sporů, které trvaly od r. 1337 s přestávkami 150 let, pobývali na hradě Oybin loupeživí rytíři, kteří přepadávali kupce a drancovali celé okolí. Král KAREL IV. v r. 1348 hrad dobyl a loupeživé rytíře vyhnal.

Král KAREL IV. zajížděl rád na hrad Oybin, odkud pak podnikal lovecké výpravy po okolí. Při jednom lovu se král dostal až do našeho revíru a od té doby se les nazývá „Königsholz“ – Královský les. Král nechal postavit na hradě „císařský dům“, čímž změnil vzhled hradu na zámek. Zde chtěl pak prožít ve stáří zbytek svého života. Bohužel pád s koně, při kterém si zlomil kyčelní kloub, ho upoutal na lůžko pražského hradu. Při dlouhém ležení dostal těžký zápal plic a 29. listopadu r. 1378 zemřel.

Hrad Oybin byl předán jako české korunní vlastnictví (dle klášterního nadačního listu z r. 17. 3. 1369) řádu sv. Celestina, kteří měli na Oybině klášter.



Oybin

Stavba kláštera v gotickém slohu trvala 18 let. Ještě dnes část kláštera stojí a v bývalé chrámové lodi kostela se pro výbornou akustiku konají koncerty vážné hudby. Jižní stěna kostela byla vytesána do skály, a proto byla stále mokrá. Aby tuto vlhkost odstranili, vytesali kolem celé jižní stěny průchod v šíři asi 2 m, v délce 20 m a výšce 10 m. Tato práce jen s obyčejnými nástroji, t.j. sekač a kladivo, trvala 3 roky. Všem, kteří ještě na hradě Oybin nebyli, doporučuji vřele, aby si udělali rodinný výlet. Litovat určitě nebudou.

V řadě měst Horní Lužice mají dosud ve znaku českého lva. Je to vzprámený, dvouocasý stříbrný lev na červeném podkladě. Někde má lev královskou ko-

runu, někde je bez ní. Souvislost českého lva s Horní Lužicí má následující původ. Zatím co v r. 1136 patřila Lužice hraběcímu rodu WETTINŮ, který pocházel ze sídelního hradu na řece SAALE nedaleko města HALLE, patřila pozdější Horní Lužice jako území BUDYŠÍNA v r. 1158 ke koruně České. Roku 1253 převzali toto území BRANIBOŘI a toto pak připadlo opět k Čechům. Roku 1329 připadla k Čechům ještě Görlitz, r. 1347 Luban. To byl tedy důvod, jak se dostal český lev do znaků Hornolužických měst.

V té době pro rozptýlení a zábavu vznešeného panstva a rytířů, byly pořádány hony, velkolepé zábavy a rytířské turnaje. Na těchto turnajích pak rytíři předváděli své umění v jízdě na koni, ovládnutí a zacházení s mečem a dřevcem, kdy proti sobě najížděli na koních, snažíc se jeden druhého s koně shodit.

V r. 1303 se takový rytířský turnaj konal v Žitavě, ale byl poznamenán krvavou událostí a přerušen. Petr z Naptitz a Albert z Lomnice, oba lenní páni Jindřicha Berky na Lípě, chovali z neznámých důvodů velikou zášť a nenávisť k hraběti z Barby, ale neodvážili se to otevřeně projevit.

Hrabě z Barby byl velice blízcě spřízněn s markrabím Hermanem z Brandenburku a oba také přijeli do Žitavy na tento turnaj. Pod rouškou falešného přátelství vyzval Petr z Naptitz pana hraběte z Barby na souboj na dřevce. Hrabě z Barby tuto výzvu neodmítl. Petr

si na tento souboj ve zlém úmyslu vzal ostře zašpičatělý dřevce a při vzájemném najetí koňmi, propíchl nic netušícího soupeře. Tento spadl s koně již mrtev. Tato zákeřná vražda způsobila veliký rozruch a ihned ukončila turnajové slavnosti. Vrahovi se svým přítelem z Lomnice se podařilo využít tohoto zmatku a utéci.

JINDŘICH BERKA byl okamžitě podezírán, že tuto vraždu sám připravil, a tak na něj padla zloba krále VÁCLAVA II. Král mu proto odebral ŽITAVU a jiná panství, mezi nimi i Tolštejn. Veškerá zabraná panství tak připadla rodině STRACZ, která se krátce nato nazývala z WARTENBERGU.

pokračování příště



Znak Žitavy

SERIÁL

Podstávkové domy

~ 7 ~

Z německého originálu přeložil Miroslav Kabeláč

Smršťování je příčinou častého poklesu střešních okapů po stranách obou štítů starých roubených stavení, neboť uprostřed okapové strany stojí svislé dveřní zárubně ... Snad lze v tom vidět důvod vzniku podstávky štítu, což v našem prostoru ... /miněny jsou Franský les a Smrčiny/ ... patrně ještě častěji bylo možno spatřit než samotnou podstávku, jež svazuje celou obytnou část domu“ . /8/

Schmolitzki vyzvedává význam podstávkového domu následujícím způsobem: „Podstávkové domy by si nezasloužily v rámci výzkumu lidové architektury tak široký prostor, kdyby vedle technického pokroku nepřinesly také rysy estetické. Představují jedinečnou kombinaci masivní a podstávkové stavby, vedou hmotnost srubu a lehkost a nepokojnost hrázdění k jistému vyrovnání. Prostřednictvím přirozené zručnosti stavbaře se pnutí mezi zdmi a opěrami, ležícími, stojícími, vyčnívajícemi a ustupujícími, plochými a plastickými částmi domu, prostě mezi klidem a pohybem, harmonizovala tak, že se nemůžeme divit hlasům obdivujícím tvář východodurynské vesnice z doby kolem poloviny 19. století, kdy ještě byla ovládána podstávkovými domy.“ /37/

Když vše shrneme, dojdeme k závěru, že pro objasnění vzniku či vývoje podstávky by mohly být důležité tři myšlenky:

1/ opěra střechy je nezávislá na roubených stěnách /snad jen na začátku v provizorním stavu/

2/ přenesení tíhy střešního prostoru, později i horního patra se dělo pomocí stojek, popřípadě sloupů na základy, přičemž roubená stěna se při tom opět neuplatňovala

3/ výsledný poznatek vychází z pozorování a zkušenosti, že jenom tak oblíbená /teplá/ roubená jizba se spojila s výhodnou hrázděnou stavbou. V oblasti Horní Lužice a severních Čech byly k tomu velmi příznivé předpoklady. Německým osadníkům byla hrázděná stavba známá z jejich vlasti /např. Franky a Durynsko/ a slovanským starousedlíkům zase srubová stavba. Kromě toho se zde tyto stavební způsoby mohly překrýt s několika jinými stavebními variantami:

– Úpadkové jevy u roubených staveb a vývoj odpovídajících podpěr. /19/ – Zachování podloubí na štítové straně /14/

Protože podpěry podloubí na štítové straně domu musí být nutně prostřednictvím pásků spojené nad loubím s vodorovnými břevny, jestli má být dosaženo stability, vychází nám z tohoto spojení, ačkoli jen u štítu, obraz podstávky. Je tedy možné, že tato konstruk-

ce během vývoje podstávky poskytovala podnět pro spolupůsobení.

– Opěry na straně štítové a dlouhé by mohly představovat zbytky podloubí, nebo kolonády. /25, 9/ Kaune ovšem sám pokládá vznik podstávky ze statických důvodů za nepravděpodobný /25/ – Vzniku podstávky ve velmi vzdáleném čase věnuje své dílo H. Franke. /19/ Autor uvádí řadu důvodů, např. že na Attilově dvoře v polovině 5. století byly druhy podstávkových staveb. Tyto stavby mají být také již zakresleny ve starých kronikách. Pokud by tato představa měla znamenat, že každá konstrukce složená ze sloupů, pásků a rámu, jež stojí ve větší nebo menší vzdálenosti od stěny, a přitom nezáleží na tom, z jakého je materiálu, může být označena za konstrukci podstávkovou, pak se mu může dát za pravdu.

– Podstávkový dům prý vděčí za svůj vznik ručnímu tkalcovství /teorie otřesů/. Tento názor zastávají stále mnozí starší obyvatelé hornolužických vesnic. Zřejmě se zde podobné myšlenky zakořenily už dříve. Přitom je na první pohled jasné, že podstávkové domy stojí v oblastech, ve kterých nehrál ruční tkání žádnou roli, za druhé musíme uvážit, že u dřevěného tkalcovského stavu nemohou vznikat žádné otřesy, jež by rozrušovaly dům. Neexistují žádné velké hmoty, ani tak rychle pohyblivé díly jako u mechanického stavu, jež skutečně domem otřásat může. Bohužel tento výsledek výzkumu byl připsán ručnímu stavu. Pokud by teorie otřesů odpovídala skutečnosti, musil by se každý dům, kde užívají ruční stav, zhroutit, pokud by to nebyl dům podstávkový.

VÝVOJ STAVEBNÍHO ZPŮSOBU

Podstávkové domy se liší svou velikostí. Jsou malé přizemní, domy jednopatrové a zčásti velmi velké – domy faktorské.

R. Ander dokazuje písmem i obrazem, že mezi velkými a malými podstávkovými domy se mohou nacházet plochy s půdorysem v poměru 1 : 5,2, a pokud jde o velikost prostoru, pak v poměru 1 : 11,9. /1/ Prostě by to znamenalo, že téměř dvanáct domů malých by se vešlo do jednoho velmi velkého. Všeobecně lze předpokládat, že poměr prostoru mezi středním tkalcovským a faktorským domem činí přibližně 1 : 4.

Vývojovou řadu od prvních těchto domů až k posledním stavbám nelze nastínit, neboť vývoj je prokazatelný ještě pomocí nejstarších domů, dodnes stojících, a ne těch dřívějších. Kromě toho takovému všeobecnému důkazu překáží dvoukolejnost vývoje u domů s neodděleným patrem, nebo u poschodových stavení. K tomu přistupují i jejich smíšené formy, stejně jako rozšířená užitková varianta.

pokračování příště

KINO LUŽ DOLNÍ PODLUŽÍ

www.dolnipodluzi.cz,
www.kulturouseveru.cz, www.365dni.cz
REZERVACE VSTUPENEK:
SMS 602 112 943 • e-mail: inkavo@iex.cz

PROGRAM NA LISTOPAD

■ **SO 5. 11. v 18.00 a v 20.00**

KOVBOJOVÉ A VETŘELCI

USA – Vědeckofantastický film v českém znění – Mimozemšťané zase útočí, bohužel ve špatném čase a na špatném místě – Mládeži přístupno – Vstupné 70 Kč – 115 minut

■ **SO 12. 11. v 16.00 a v 18.00**

ŠMOULOVÉ

USA – Animovaná kreslená komedie pro celou rodinu v českém znění – Mládeži přístupno – Vstupné 70 Kč – 100 minut

■ **PÁ 18. 11. v 18.00**

■ **SO 19. 11. v 18.00**

MUŽI V NADĚJI

ČR – Nová česká filmová komedie Jiřího Vejdělky – Mládeži přístupno – Vstupné 70 Kč – 115 minut

■ **SO 26. 11. v 18.00**

SUPER 8

USA – Komedialní zombie horor pro celou rodinu v českém znění – Mládeži přístupno – Vstupné 70 Kč – 110 minut

Případná změna programu vyhrazena!

ZUMBA

Přijďte si s námi zacvičit
v latinsko-americkém rytmu.

Každé pondělí v 18.00 h
ve Sportovním klubu v Horním
Podluží

(bývalá samoobsluha vedle Slávie)
Vstupné 40 Kč

Přineste si sebou ručník, vodu a
pohodlné oblečení.

Domeček Na Kopečku

Evangelický kostel, Krásnolipská ul. Rumburk
www.nakopecku.evangelnet.cz

Kulturní program na **LISTOPAD**

■ **2. 11. od 19 h**

Pavel Pavlíček – Rudrakša

Večer ve stylu hudby ethno-ambient. Přijďte si se zaposlouchat do originálních tónů při šálku dobrého čaje.

■ **9. 11. od 19 h**

Radmila Říhová – autorské čtení

Satirička, lyrická, v životě spíš komička, nic nevází moje slovo, čekáte snad na olovo?

■ **16. 11. od 19 h**

Na Kopečku s Ladislavem Šamšou

Posezení a povídání s pedagogem, dlouholetým ředitelem Speciální základní školy v Rumburku, hercem, režisérem a nadšeným fotografem.

■ **23. 11. od 19 h**

Deník v Áziji

volné pokračování „Dvouletého putování po Asii“. Tentokrát s listováním v deníku, které bude obohaceno fotografiemi. Vzpomínkami vás bude provázet Bára Součková.

■ **30. 11. od 19 h**

Tradiční podzimní čtení

Za okny už se bude potloukat tma, možná bude trochu nevládná a podzimní vítr rozfouká listy po kopcích. Ale u kamen, u čaje a kávy, pod lampou bude příjemně. Tradiční koláž vlastních i převzatých textů interpretovaných na pomezí činohry, pantomimy, baletu a okrajových hudebních žánrů. Čte Roman Winter a další. (Po skončení literární kroužek s Antonínem Slejškou)

Změny v programu vyhrazeny •
Vstupné na akce 30 Kč (studenti a senioři 15 Kč) • **OTEVŘENO** st (16.00–21.00 h) k posezení u kávy, čaje a jiných lahodných nápojů, rozjímání s vodními dýmky • Rumburk, Krásnolipská ul., Na Kopečku (vedle evangelického kostelíku) • www.domecknakopecku.cz



Pro příští rok byly vydány tyto propagační kalendářky.

POZVÁNKA

V tomto měsíci (do 23. 11.) probíhá v Městské knihovně v Rumburku **výstava** Spolku přátel umění v Rumburku. V grafickém kabinetu a na chodbách máte možnost vidět různé druhy výtvarného umění. Vystavují Jitka Dvorská • Jana Drdová • Zdeněk Šeda • Jiří Mašek • Dana Nováková • Jaroslava Křížová • Květoslav Stehlík (in memoriam) • Josef Slavík • Míla Leberová (in memoriam) • Dana Nováková • Jiří Stejskal • Bára Štísová • Jolana Uhlířová • Jitka Šimková • Matěj Svoboda • Anička a Honza Frydrychovi. Otevřeno: Po 9–12..13–17.30 • Út 13–17.30 • St zavřeno • Čt 13–17.30 • Pá 9–12..13–17.30

Adventní dekorace

Zveme Vás ke společnému tvoření

Přijďte si s námi vyrobit vánoční svícny a adventní věnce s pomocí vašich dětí.

Středa 7. 12. 2011 od 16 hod.
ve Sportcentru v Jiřetíně pod Jedlovou
(1. patro, zadním vchodem)

Ve spolupráci se Zahradnictvím Sabiny Chládkové
Přízdoby a dekorace možné zakoupit přímo na místě
Chvojí pro výrobu na místě k dispozici
Malé občerstvení zajištěno
Příspěvek na akci: 20 Kč

S sebou: nůžky a dobrou náladu
Případné dotazy Vám rádi zodpovíme na tel. čísle 733 117658
MŠ Jiřetín a zaměstnanci Sportcentra

INZERCE

■ **KOUPÍME** nebo **DLOUHODOBĚ PRONAJMEME** RD nebo rekreační objekt k trvalému bydlení pro rodinu s dětmi v hezkém prostředí Šl. výběžku za přijatelnou cenu. Technický stav není rozhodující. Rodinné důvody, o kontakt prosíme jen přímé majitele. Tel. 734 765 202.

■ **VÝUKA A DOUČOVÁNÍ ANGLICKÉHO A POLSKÉHO JAZYKA** v příjemném prostředí kavárny Merlin v Jiřetíně pod Jedlovou. Praxe v oboru 7 let, certifikát CAE. Cena: 100 Kč/hod. Informace na tel. č. 724 820 094.



Kresba **Josef Poláček**, Lesná

Pohádková galerie řemesel

v Jiřetíně pod Jedlovou

- Provoz galerie v období od **1. 11. 2011 do 1. 4. 2012** bude přerušen
- Na jaro se připravuje výstava vyřezávaných figur pojednávajících o vývoji lidstva od autora Ing. arch. Vladimíra Cejny

E-mail: kamilas.hp@seznam.cz • tel. 606 470 014

PERMONÍK

– měsíčník pro občany a chalupáře Jiřetína pod Jedlovou, Dolního Podluží a Horního Podluží • vydávají OÚ Jiřetín p. J., tel. 412 379 137, 412 379 231, e-mail: obec@jiretin.cz • OÚ Dolní Podluží, tel. 412 79 294, e-mail: urad@dolnipodluzi.cz • OÚ Horní Podluží, tel. 412 379 181, e-mail: obecniurad@hornipodluzi.cz • reg. OÚ Děčín č. 24/93 • inzerci přijímá p. Kapráliková (OÚ Jiřetín p. J.), tel. 412 379 231 • příspěvky čtenářů, jejichž obsah nemusí být totožný s názory a stanovisky redakce, přijímají OÚ • grafická úprava a sazba Jiří Stejskal, tel. 412 379 158, e-mail: info@jiristejskal.cz • tisk SOŠmgp Rumburk • náklad 1050 ks • vychází první středu v měsíci • **UZÁVĚRKA příštího čísla je v úterý 29. 11. 2011**

Příští číslo vyjde **ve středu 7. 12. 2011**